

中铁四局五公司：“班前安全质量宣誓”见实效

一季度，中铁四局五公司安全质量持续受控，施工生产状态良好。“这和公司广泛开展‘班前安全质量宣誓’活动，严格实行‘班前安全质量宣誓’责任制，‘三项举措’同步进行密不可分。”4月19日，记者在该公司安全质量监察部了解到。

五公司坚持打造落地生根的“安全文化”，截至2010年公司实现连续16个安全年。尤其自2010年11月15日开始，五公司“三项举措”再促安全生产，从而有力保证了全公司安全质量运行受控。

营造氛围 让“安全文化”成为习惯

五公司各单位坚持每天早点名时进行班前安全质量宣誓，“我是中国中铁的一名员工，我工作的安全和

质量，关系到企业的发展和荣誉！我郑重承诺：忠诚企业、恪尽职守、珍爱生命、铸造精品！坚决做到：遵守规章制度、遵守操作规程、遵守劳动纪律，不出事故、不出次品、不留隐患！我将以实际行动，确保企业生产安全、产品优质！”这是五公司总部和40余个基层单位近3000名员工和近万名协作队伍员工唱响的安全质量铿锵誓言。与此同时，在五公司各单位生产一线作业现场均统一悬挂了“深入开展安全生产教育，广泛践行安全质量誓言”横幅，设立了醒目的安全质量誓词牌。

全面排查 让“安全文化”促进管理

五公司坚持每月由项目经理牵头开展一次专项安全生产排查，对

排查出的问题定人、定时、定措施进行整改，由公司安质部进行督查督办。如沪昆客专江西段是五公司目前施工项目的重点，该经理部结合公司要求，自上而下成立活动推进领导小组，加强教育，明确目前安全质量管理的严峻形势，使所有参与质量管理的人员，以此活动为起点，提高工程质量意识，自觉学习高铁施工规范，掌握并遵循高铁施工标准，立足本岗位，严把质量关；紧抓安全质量培训不放松。除利用交班会、早点名、专业会等形式对员工进行安全质量培训，经理部加强“引进来，走出去”的培训机制，从高校邀请资深教授讲课。完善安全管理监控体系。明确分工，职能部门各司其职，加强配合，齐抓共管。各工区由项目经理负责，全面推行“问责制”；狠抓样板

示范工程，以点带面，推进工程质量管理水平。经理部定期为各工区量身定做创建“样板示范工程”目标，在每周的交班会上用影像的方式播放“达标”的工点，曝光差的项目，各工区项目经理、项目书记当场说明原因及整改完成时间，严格奖罚。2011年一季度，沪昆客专梁场和轨板厂对大型机械的安全使用情况、用电和消防情况进行了全面的检查和整改；宁武高速A4标和A19标对桥梁高墩施工、架梁施工、挖孔桩施工、高墩和盖梁施工的脚手架和围栏进行了全面检查；板江高速T9标对隧道施工安全措施进行了逐项落实；沪昆客专八工区针对用电管理差的问题，从源头解决办法，通过外聘电工方式来解决，并由安质部出台外聘电工考核办法，实行每周考核，优胜劣汰，提高工地用电的管理水平。

践行承诺 让“安全文化”落地生根

五公司通过践行“班前安全质量宣誓”活动，坚持定期组织安全生产座谈会、观看安全教育片、开展安全质量观摩等，使安全教育的形式和内容得到了拓展和延伸。如德上高速A4标经理部举行了青年安全监督岗、群众安全监督员授牌仪式，给协作队伍员工发放了安全画册；兰新铁路三队、德上高速4标等项目均进行了安全质量座谈会；深圳地铁龙华枢纽组开展了安全知识竞赛；石武客专各分部观看了安全生产警示教育片；安哥拉社会住房项目实行了工序安全质量责任制等，促进了全公司安全工作全员覆盖，齐抓共管的良好态势。

(康宁 惠明阔)

许厂煤矿： 十大道德标兵 “挺吃香”

4月12日，山东淄矿集团许厂煤矿季度工作会上，十大道德标兵披红戴花，登台亮相，光荣受奖，美好形象集体定格在了一起。

进入2011年以来，该矿就着手开始十大道德标兵的评选工作，经过宣传发动，基层班组推荐，区队推选，矿上评议，全矿公示和全员投票等环节，3月初十大道德标兵最终“出炉”。其中，有建矿以来就一直兢兢业业、无私奉献的“老干家”；有近年来入矿孝老爱亲、事迹感人的“小辈子”，还有捍卫集体利益忠于企业、不惜流血的矿山“守护神”……他们品行、汗水、青春和鲜血谱写着一曲曲激动人心的华美乐章。

该矿党委书记国洪伟说：“十大道德标兵是全矿上下所有员工践行社会主义核心价值体系，模范遵守社会公德、职业道德和家庭美德的杰出代表。他们是标杆，要采取有效形式，组织全矿上下向他们学习，用道德力量促进企业发展。”

为此，该矿打造了“三有”全员学习平台。一是电视里有影。矿电视台制作十大道德标兵电视节目，滚动播出，便利全员动态学习。二是广播中有声。利用矿广播宣传媒介，广泛传播十大道德标兵的行为亮点，带动全员系统学习。三是广场上有形。利用广场上的灯箱，配合简明的文字资料，展示十大道德标兵的个人形象，促进全员直观学习。“三有”全员学习平台，在该矿掀起了声势浩大的学习热潮，该矿人人都有了当十大道德标兵“挺吃香”的感觉。

“十大道德标兵真吃香，矿上此举办得好，我赞成。看了他们的事迹，我的认识提升了一大截，不论人生价值观念如何变化，优秀的道德传统永远值得我们继承和发扬。”该矿总务科50多岁的职工徐西家说。

据悉，该矿正在围绕十大道德标兵的深入学习做工作，宣传十大道德标兵事迹的《矿之魂》即将付印，届时，矿还将征集员工学习体会文章，组织十大道德标兵学习宣传演讲等，不断推动学习活动向纵深发展。

(孙运村)

安全好 进尺高 质量优 五轮山煤业“532”结构工资制显现活力

今年以来，兖矿贵州五轮山煤业公司通过实施“532”结构工资制，使安全质量工作真正成了“天字号”的大事。“安全第一，质量第一，生产第二”变成了基层单位和广大干部员工实实在在的自觉行动，真正实现了由“我要抓”安全向“我要抓”安全的根本性转变。目前，“安全就是效益”、“安全就是福利”等观念已在该公司深入人心。

年初，该公司创造性地建立了“倒宝塔型”工资考核体系，推行实施了“532”结构工资制，在全公司大力开展“文明示范岗位”竞赛和安全量化、质量任务和“双基”建设综合考核，从而极大地促进了基层单位、一线班组凝心聚力抓安全、精雕细刻保质量，鼓舞士气多进尺，人人有责树形象，激发了广

大干部职工自觉上放心岗、干标准

活，创高产的积极性，全公司呈现出安全好了，进尺高了，质量优了，综合文明形象提升了的可喜局面。

安全、质量、生产、文明形象是煤炭企业管理永恒的主题。以往，公司对基层单位和一线职工多采用计件工资制，安全、质量和综合文明形象与工资挂钩的力度不突出，以至部分生产单位和一线班组出现了重生产轻视安全、重生产忽视质量、重生产不重视现场综合文明形象的不良风气。有的单位虽然一时产量、进尺上去了，但“三违”难以杜绝、安全事故时有发生、质量标准化不能实现动态达标，现场综合文明形象较差。为此，该公司推行实施了“532”结构工资制。

所谓“532”结构工资制，即把基层单位的各项工资、奖金，全部统一到安全、质量、生产之中，并按三项工作的责任大小与工资进

行挂钩，其中，安全、质量、生产分别占基层单位工资总额的50%、30%和20%，每月一考核，每月一兑现。该公司通风风区为了用足、用好、用活工资激励政策，制订了《钻机队计件工资考核结算办法》，并注重向苦、脏、累、险、技等岗位、工种倾斜，以量计分，以分计资，每天及时将职工的工作量、得分张榜公布，职工每天干多少活、得多少分，每月拿多少钱一目了然。真正起到了“给职工一个明白，还领导一身清白”的作用。极大地激发和调动了全队广大干部职工抓安全、多进尺、搞质量、树形象的积极性。钻机队何远林班工作积极主动，狠抓班组管和现场管理，正班长盯在现场抓安全、质量，副班长抓进尺、搞文明形象，该班安全、质量、进尺各项工作齐头并进，工区按“532”结构工资政策对其考

核兑现，该班组职工工资名列前茅，今年1—2月份同比增加了300多元，一举成为工区“532”新结构工资政策出台实施之后的第一个直接受益者。

五轮山公司“532”结构工资制虽然推行实施的时间不长，但取得了明显效果，显现出巨大活力，收到了“三多三少”可喜变化。“三多三少”，即全公司干部职工自觉抓管理、抓安全，争当“三无区队”、“三无班组”和“安全个人”、“质量标兵”的多了，“三违”现象、安全质量事故少了；争夺红旗、争创高产、争创水平的多了，工作大手大脚、铺张浪费的少了；上标准岗、干标准活、放心活，严把质量关的多了，工作只求数量，不讲质量、不讲效益的少了。从而推动了矿井安全质量标准化上台阶、上水平。

(詹广云)

金刚矿工会： 强力打造安全“半边天”

川煤集团达竹公司金刚煤矿在打造本质安全型矿井，创建省级高效矿井的进程中，充分发挥女职工群体在安全生产中的重要作用，通过开展“巾帼建功示范岗”活动，激发广大女职工立足岗位、建功立业的信念和勇气，从而充分展示矿山女职工的时代风采，在矿井开发建设中发挥出“半边天”作用。

该矿目前有女职工近200人，分布在全矿地面生产、管理等各个岗位。在矿井安全生产中发挥着重要作用。今年以来，该矿以建设高水平女职工队伍为目的，为广大女职工建功立业搭建舞台的总体思路，进一步通过“巾帼创建”激发女职工进取向上的学习意识、竞争意识、责任意识、创新意识和团队意识。

该矿开展的“巾帼创建”活动面向全矿女职工和女职工集体，让女职工立足个人岗位争创女职工“巾帼建功示范岗”，以有女职工的基层单位为主体，按照工种、工作性质相同的基层女工班组、车间或部门划分出相对集中的女工集体申

报“巾帼建功示范班组”。创建活动的主要内容一是结合本单位女职工工作的实际及女职工岗位特点，开展多种形式的目标竞赛活动，鼓励女职工坚持学技术、学业务，并通过参加技术比武、技能培训等形式，引导女职工树立“我学习、我发展”的学习理念，做学习型、知识型、进取型人才。二是使广大女职工牢固树立“有为才能有位”的理念，克服依赖、安于现状的弱势心理，增强不进则退的危机意识和参与竞争的心理准备，主动适应矿井发展的趋势。三是通过组织广大女职工认真学习贯彻党和国家的路线方针政策以及企业的决策、目标，同时与家庭文化建设、创建文明家庭活动结合起来，增强女职工的责任感和使命感。四是开展“岗位创新”、“学习成才”等活动为依托，通过多种方式，为女职工搭建展示才华的平台。五是培养女职工树立大局意识和协作精神，增强集体凝聚力、向心力，为矿区的安全生产打下坚实的基础。

(李宇凌)

该矿开展的“巾帼创建”活动面向全矿女职工和女职工集体，让女职工立足个人岗位争创女职工“巾帼建功示范岗”，以有女职工的基层单位为主体，按照工种、工作性质相同的基层女工班组、车间或部门划分出相对集中的女工集体申



亲情编织安全网

4月8日，淮北石台矿业两位协安员(左一、二)在为职工家庭过安全生日。

该矿工会充分发挥女工家属的亲情优势，积极开展“送温暖、送凉爽、送爱心、送安全”等活动，让职工在浓厚的亲情氛围中感知安全的重要性。

刘传春 摄影报道

岱庄煤矿：爱心管理提升职工幸福指数

3月19日，笔者在山东淄博矿业集团岱庄煤矿综采一队学习室看到，全班30多名职工人手一把崭新的保温壶，说说笑笑非常热闹。“这是矿工会为祝贺我们获得‘全国模范职工小家’称号发的奖品。”该队党支部书记徐秀杰高兴地说。

针对该矿职工大都在淄博老家、远在500里路以外的济宁工作，缺少

家庭幸福感和归属感的现状，为了更好地建设和谐幸福淄矿大家庭，进一步提升职工的幸福指数，该矿从为职工“贺生日、贺荣誉”，开展班组互帮互助活动入手，实施爱心管理。

他们在全矿30多个基层单位各确定一名信息员，每月上报职工生

日、获得荣誉及需要帮扶人员的情

况。同时，由区队党支部书记负责，及

时了解职工生活或工作中遇到的各

种问题，帮助解决实际问题，并在班

组内部开展思想互助、经济互助和人

力互助活动。

去年8月份，综采一队车间工会被评为“全国模范职工小家”荣誉称号，该矿工会决定对全队186人每人发一个保温壶作为奖励。“一个水壶

不值多少钱，但这是对我们获得荣誉

的一份纪念，提高了全班职工的荣誉感。”该队职工郑元龙说。

这几天，重点三队党支部书记邹晨发现该队职工王力经常工作心不

在焉、丢三落四。他经过调查得知，原来王力要送老婆回河北老家生孩子，还要把在矿区附近租住房屋的家什运回家。行李很多，怎么运成了难题。

邹晨得知此事后，与队长商量，安排

队里几名职工一块休班，帮助王力将行李运回了老家。“感谢队里为我解决了后顾之忧，我可以专心工作了。”王力高兴地说。

目前，该矿共为30多名职工送上了生日祝福，为3个集体和12名先进职工送上了“荣誉”贺礼，帮助职工解决实际问题20多个。

(张京军 范振峰)

老公营子煤矿机电区 打好“安全培训”仗

2011年被国电平庄煤业集团老公营子煤矿定为“安全生产强化年”，为落实好工作，实现第四个安全生产年的目标，该矿机电区不断丰富员工安全知识、增强全员安全意识、提高个人素质、促进安全生产，机电区近日在班前开展员工“安全培训”活动。

该区抓住每天二班班前十分钟左右的时间，紧密贴合本单位安全生产的工作实际，从实际角度出发，采用形式多样的方法和具有针对性的方式强化员工的安全知识、专业素质的思想教育，通过班前技术主管的专业讲解，组织学习本专业、工种的技术业务与重点、难点，学习“三大规程”及与本岗位相关的应知应会安全知识。组织员工学习贯彻上级及该矿有关加强安全的文件精神、行为规范，对员工进行思想教育，并不定时组织班前有奖问答、抽答、抢答等形式多样的活动，活跃班前培训气氛，充分调动起员工学习的积极性。同时，每月根据日常工作抽查、现场工作跟踪调查以及答卷考试，月底对表现优秀的班组和员工给予实质奖励。

通过此次活动，让员工在实际工作中处处讲安全、处处想安全、处处重安全，时刻把安全放在生产最前沿，不仅使员工们自觉地规范作业标准，在工作中杜绝“三违”现象发生，还大幅度地提高了员工的工作效率、业务水平和工作质量。

(宋琦)

简讯

王村斜井 紧抓安全教育不放松

自一季度以来，陕煤澄合王村斜井紧紧围绕矿井安全工作，扎实做好各个时段的职工安全教育，使职工时刻绷紧安全弦，实现了首季安全生产。

班前警示教育。该矿着力提高班前会质量，逐一讲清工作现场安全情况及防范注意事项，并安排专人负责下井职工上安全警示教育课；工会女工协管员利用职工集中下井时段，开展班前安全知识有奖问答，强化职工安全意识。

班中安全提醒。“爱妻、爱子、爱家庭，无视安全等于零”、“用心做好每一刻，每天迈出新一步”……该矿在井下工作面大巷及采掘工作面，制作了安全叮嘱语的牌板、标语，时时刻刻提醒工作中的职工牢记安全。

班后活动熏陶。在开展安全知识抢答赛、邀请职工家属话案例等活动的基础上，该矿基层一线职工开展安全谈心会，从安全现场管理、隐患整改等各个方面集思广益，查缺补漏。同时，该矿女工委自编自演节目，到基层一线巡回演出，使职工在娱乐中受到安全熏陶。

(李顺丽)

青东矿掘进一区

“三字经”

强化安全教育

安徽淮北矿业集团青东矿掘进一区党支部坚持念好“勤、早、新”三字经，不断强化职工安全教育形式，使职工工作积极性大大提高。

“勤”，就是充分利用班前班后会、安全学习日等时间贯彻学习上级各种文件会议精神，对职工思想、工作上存在的薄弱环节及时发现、及时处理，做到勤了解、勤观察、勤沟通。“早”，就是对职工提出的合理化建议及时采纳，做到安全的话早说，安全的警钟早敲，安全的措施早制定。“新”，就是不断创新安全教育的形式和内容，通过“安全趣味问答”、“每日一题”、“边问边学边答”等寓教于乐的活动，充分调动职工学习业务的积极性，增强了职工对按章作业、安全生产的理性认识。

(单勇 朱德金)